

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит с 7 января 1922 года.

КУЗБАСС

(2000)

ВТОРНИК,

27

марта 1990 года

Цена 3 коп.

предсъездовская

дискуссионная трибуна

ЦЕЛЬ—ОДНА, ПЛАТФОРМЫ— РАЗНЫЕ...

РАЗВИТИЕ общества, пошло до такого этапу, когда движение, структуры, обозначенные перестройкой, явно застопорилось. Экономическая реформа блокируется отсутствием решительных изменений политической сферы. Концепция реорганизации политической системы идет медленно, непоследовательно и неизменно. Кризисные процессы нарастают.

Вместе с тем существуют и постепенно крепнут настроения поддержки позитивных шагов изменения ситуации, решительных гуманных действий.

Энцикlopedia политической системы нашего общества является авторитарно-бюрократическая, центристская партия. Преобразование ее в демократическую, подчиненную политической партии демократического, коммунистического механизма, переход и политическому плюрализму — важнейшие процессы, начавшиеся в партии и в обществе. Процесс осознания КПСС самой себя, сущности отношений внутри партии привел к выделению в нее различных групп. Эти группы заявили о своих позициях в опубликованных в печати проектах Платформы ЦК партии и XXVIII съезда КПСС — «К гуманному, демократическому социализму» и «Демократической платформы партии». Их параллельный и параллельный переход из партии страны, которую сегодня газета публикует на второй странице. Эти проекты выражают сложившиеся отношения к преобразованию партии, принципам ее развития. Видимо, нель-

(Окончание на 2-й стр.).



фотоинформация

Анжеро-Судженский центр по труду, устройству, перебужению и профориентации населения оказывает помощь предприятиям города по укомплектованию квалифицированными рабочими и инженерными кадрами. Недавно здесь впервые в области установлен персональный компьютер, который позволяет

ст оперативно решать вопросы трудоустройства с учетом всех пожеланий и интересов. На снимке работники центра [слева направо]: Г. А. Кабалькова, Н. И. Турашева, А. В. Гордиенко ведут обработку информации.

Фото А. Блотовского.

г. Анжеро-Судженск.

актуально!

ВОКРУГ ПОРОСЕНКА

Самой мне, видимо, не удается вырастить и куренка. Не на balconе же! Но усиленное посещение различных советских, посвященных продовольственным вопросам, а возможно, и возможностям собственного пропитания в ближайшие месяцы и твердо убеждение, что живность все-таки надо выращивать на своем дворе (у кого он есть). Иначе будет тяжело.

Поскольку и облисполком в том же заинтересован, то от всей силы своей власти стал давить на агрокомитет: дайте населению молодняк скота в нужном количестве и качестве. Издал даже решение № 47 от 19.02.90 г., где агрокомитет обязывается проработать на яланях 130500 поросят, 21 тысячи телят и 1 млн. 795 тысяч птицы. И скри огороны, самые уловимые — с февраля по май. Тоже пра-

вильно. Нас так отучили от натурального хозяйства, что не при каждом собственном доме есть стайка. Вот и покупают поросятка, когда потешает.

А где его все-таки купить горожанину? В селе, понятно, хозяйство поможет. Понесли в Кемерово привели к заместителю председателя горисполкома И. Д. Лемешко.

— Почему вы, Иван Дмитриевич? Вам что, торговля мало?

— А кому же еще? Нет у нас в штате таких людей. Я уже и у председателя горисполкома просил единогласно! Но положено! И агроблагодарю! И краину клянусь: дайте хоть временных по-моему, вот вас сколько в лучших зданиях Кемерова заседает. Не хотят. Вот и поехал сам по селам Промышленовского района та-вар посмотреть, с людьми поговорить.

Главный зоотехник успокоил: все идет, как надо. За январь — февраль продано

8138 голов, орсам — 2451. Во всяком случае, сделано не будет обойдены, а руководители хозяйств намерены выполнить задание об- исполнения. Разговоры о продаже населению молодняка из разряда сабой- отвергают. А если и слышатся такие, то злого умысла в том нет. Да и трудно определить, болен ли такой возраста поросенок; он, как и ребенок, жаловаться не умеет. Кашель, конечно, не в счет.

Все вроде бы, в акции. Тем не менее Кемеровский зампред Лемешко едет в Промышленовский район оба всем договориться. Теперь предприятия составят договоры-заявки, и в апреле — мае горожане (через предприятия) получат от хозяйств района 12300 сви- поросят. Их и предложено выплачивать хозяйствам, выращивающим на продажу молодняк. Осторожно засомневаемся: попадут ли?

Есть один вопрос:

Себестоимость мо-

лодняка в живом весе — от

трех рублей до четырех с

полтию. Облисполком же

понимает, как накладно

пенсионеру или малому

известному завести подво-

дом главный растет

выложить такие деньги за ме-

сячного поросенка. И по-

тому полагают, что поку-

патель должен платить по

две рубли за килограмм

живого веса. А разницу до-

платить хозяйствам изве-

бюджетных средств.

При наших ценах найти не

просто. Сверх 224 млн.

рублей — областных над-

бавок сельскому хозяйству

— найдены 20 млн. рублей.

Их и предложено выпла-

чивать хозяйствам, выращи-

вшим на продажу молодняк.

Осторожно засомневаемся:

попадут ли?

И. ЗОЛИНА.

новости

В интересах крестьянина

Собрание представителей кре- сельских хозяйств сельской

общественных организаций

составивших в минувшую суббо-

ту в Томске, проголосовало

за создание собственной ас-

социации.

Как отмечали в своих вы-

ступлениях представители

представителей крестьянских

общественных организаций

СССР. Основа законодательства

о земле. Закона о собственности

открывает новые пер-

спективы для развития сель-

ского хозяйства. Однако факт станови-

тия и нарастающее сопро-

тивление не только администра-

торов, но и односельчан

и новых форм хо-

зяйствования. Защищите права

трудящихся! Помогут создан-

ная районная ассоциация.

Н. КУЗНЕЦОВ.

Толкнинский район.

Создана ассоциация

23 марта в Кемерове, в Малом зале филармонии, состоялась учредительная конференция ассоциации интеллигенции Кузбасса. С

обращением и программным заявлением оргкомитета нового общественного формирования члены нашей газеты уже знакомы.

С докладом на конференции выступил ректор Кемеровского госуниверситета, профессор Ю. А. Захаров. Принесли были довольно продолжительными занятиями конференции, в которых на первых порах помогут ассоциации материально.

Очень важно, что принятые решения о собственной издательской деятельности — это целевая программа, включающая в себя выпуск газеты, альманаха, литературного приложения к альманаху. Тут важно и то, что данная программа предполагает опереться на собственные творческие и материальные ресурсы, т. е. соответствующую печатную продукцию должна прийти к кузбассовцам не за счет перераспределения уже имеющихся возможностей, но стать прибавкой на нашем интеллектуальном стое.

Да и вообще в задачи ассоциации входит именно это: не распределить и передать никому, а прибавить во всех сферах духовной, творческой, интеллигентской жизни. Задача благородна, дело за исполнением. Имя свое ассоциации «Прогресс и культура» надо оправдывать.

Б. СИНИЯСКИЙ.

г. Кемерово.

ОБРАЩЕНИЕ

общественного комитета спасения Томи

и жителям Томской и Кемеровской областей

продолжается экстенсивное ведение хозяйства, ибо ведомствам по-прежнему нужно только рост производств, и нагрузка промышленности на территорию перешагнула предел, за которым необратимо развиваются процессы деградации и разрушения среды обитания.

В отношении охраны природы и рационального использования ресурсов отсутствует системный подход. Затраты десятков миллиардов рублей на строительство очистных сооружений, мы получили в итоге рост загрязненности воды в бассейне Томи, ничем не прикрытый.

Здоровье людей зависит от того, каким воздухом они дышат, какую пищу получают и что собой представляют воды, которую они пьют.

Бассейн Томи, а это две области и более четырех миллионов человек, уже оказался на краю экологической пропасти благодаря колониальной политике ведомств. Еще шаг — и погибнет река, а вместе с ней и мы! Допустите ли мы в втором Приаралье? Хотите ли, чтобы в 2000 году дети во чреве будущих матерей были безнадежно больны?

В регионе до сих пор

вовать самым «дешевым» (для ведомства) открытым способом? Примеры можно продолжать, но достаточно и приведенных.

Мы призываляем всех честных людей собрать свои силы в рядах организации по возрождению Томи и внести посильный вклад в это дело. Создавать на местах первичные ячейки общества из тех, кто боится за наше будущее. Ученые, проявите гражданскую ответственность за нашу общую судьбу! Люди, поймите, что только объединенные усилиями, сильным фронтом можно одержать победу над ведомствами!

Наши адреса для связи и информации:

г. Томск, пр. Кирова, 17.
облсовет ВОЛП. Томское
отделение комитета спасения
Томи. Кемерово, ул. Красная,
9, горком ВЛКСМ. Красногород-
ское отделение комитета спасения Томи.
Тел.: 26-17-35 и 26-57-39.

Кемеровскому областному исполнительному комитету народных депутатов, Томскому областному исполнительному комитету народных депутатов

ОБРАЩЕНИЕ

Региональный общественный комитет спасения Томи еще раз обращает внимание на сложную экологическую обстановку в бассейне реки Томи и призывают незамедлительно принять меры для решения следующих вопросов:

1. До обсуждения проекта консервации остановить все работы на Крапивинском гидроузле, кроме:

а) укрепления торцов русло-вой плотины;

б) закрепления вскрытой скалы левого берега;

в) отлива воды, просачивающейся через перемычки;

так как перечень выполняемых работ оценивается в миллионы рублей, а для поддержания плотины в «сухом» состоянии необходимо не более 300 тысяч рублей в год.

2. Прекратить вырубку леса в верховых реки Томи. Потребности в лесе и пиломатериалах восполнить

О. КОТИКОВ,

сопредседатель регионального общественного комитета спасения Томи.

г. Томск.

УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЧАНЕ

И ТРУДЯЩИЕСЯ ОБЛАСТИ!

28 марта с 16 часов в обкоме КПСС ведет прием трудящихся областного комитета кандидат в члены бюро обкома КПСС редактор областной газеты «Кузбасс Труд» Александр Васильевич.

Демократическая платформа к XXVIII съезду КПСС

I. КРИЗИС В ОБЩЕСТВЕ И ПАРТИИ

Мы, коммунисты 162 партийных и партогранизаций страны, объединившиеся на демократической платформе, активно поддерживаем начатые в нашей стране по инициативе прогрессивных сил партии различные изменения во всех сферах общественной жизни.

Вместе с тем нас серьезно беспокоит судьба перестройки в связи с кризисным положением как общества в целом, так и самой партии.

Уходящий корнями в историю кризис захватывает все новые сферы жизни общества. Реформы повисают в воздухе. Растет инфляция. Несмотря на предпринимаемые меры, ухудшается продовольственное положение населения. Постепенно увеличивается номенклатура дефицитных товаров. Угрожающий характер привнес аварийность крупномасштабных технологических систем. Все более нарастает напряженность в международных отношениях. Во многих регионах страны сложилась бедственная экологическая обстановка. Растет преступность, особенно организованная. Крайне непоследовательно проводится политическая и правовая реформы, передача реальной власти из рук аппарата Советов, создание правовых гарантов гласности и социалистических ценностей.

Все это усиливает недовольство масс, ведет к падению авторитета руководства, порождает рост социальной напряженности и политической нестабильности в обществе. Основную ответственность за дальнейшее углубление кризиса, подводящего общество к опасной черте, несет правящая партия. КПСС в современных условиях сама переживает кризис, который охватывает все стороны жизнедеятельности партии: идеологическую, политическую, организационную, моральную.

Исходным является кризис коммунистической идеологии, прежде всего той ее модификации, которой КПСС руководствовалась на протяжении десятилетий. В условиях нового политического мышления очевидна несостоятельность, аморальность многих средств и методов, с помощью которых достигались провозглашенные цели, несознательность с имеющимися результатами «реального социализма». Нуждаются в коренном пересмотре логистический представления об исторической миссии рабочего класса, о диктатуре пролетариата, о ненебожности и необходимости революций, о безыпочном социализме, о возможности народовластия без политического плюрализма; о закононормировании возрастания роли правящих коммунистических партий; о верховенстве общественных интересов над личными, интернациональными — над национальными. На сегодня сделаны лишь первые шаги на пути к обновлению теоретического багажа партии, причем процесс осмысливания КПСС реальных процессов перестройки, осуществляющейся в многом старыми, не демократическими методами, все более запаздывает, отставая от общественных потребностей и создавая идеологический вакuum в обществе.

Важнейшим проявлением кризиса является усиливающееся идеино-политическое размежевание внутри партии. В настоящие времена в недрах КПСС сформировались и сопутствуют друг другу следующие основные течения:

1. консервативно-сталинское, ратующее за консервативный ремонт партийных структур, против любых серьезных изменений как в партии, так и в обществе;

2. умеренно-реформистское (центристское), выступающее за частичные преобразования, позволяющие перейти от прямой, открытой политики к косвенному властованию в рамках однопартийной системы;

3. радикально-реформаторское, борющееся за коренную реформу КПСС в направлении современной демократической партии парламентского типа, действующей в условиях многопартийной системы;

Сокрытие принципиальных существующих различий, подавление инакомыслия в партии организационными мерами, стремление сохранить мифическое

складываться в начале века и окончательно законы, в 30—40-е годы, были предназначены для завоевания и удержания власти, служили обеспечению монополного единства «ордена мечеца», подавлению всякого демократизма, плюрализма и инакомыслия в партии, приспособлению партийного аппарата для не-посредственного управления экономикой и культурой.

Сверхцентрализованная, антидемократическая, строго иерархическая структура партии тоталитарного, неосталинского типа пришла в прямое противоречие с интересами миллионов рядовых коммунистов, потребностями перестройки, ценостями демократического социализма.

Кризис идеологии неразрывно связан с политическим кризисом партии, всего общества. Став общего государства, безраздельно господствующей, нынешняя идеологическая система пятьдесят лет определяла пути общественно-го развития, приведя страну к государственному, тоталитарному социализму.

Поэтому было невероятно видеть кризис КПСС только как проявление современных противоречий в ее развитии. Его истоки уходят во времена становления тоталитарной системы власти в нашей стране, срастились партии и государства, превращение КПСС в ядро этой системы, обладающей монополией на собственную власть, идеологию...

Коммунистическая партия как сама партия, так и всей политической системы является принципом демократического централизации.

Демократический централизм:

(а) не обеспечивает подлинного плюрализма мнений в партии и возможности при помощи организационных средств отстаивать эти мнения, критиковать принятые решения;

(б) не обеспечивает защиту прав меньшинства, зачастую генерирующего новаторские идеи, и тем самым обрекает партию на постоянный застой;

(в) не дает права принять решения тем, кого они непосредственно касаются, предписывая обязательность по всем вопросам подчинения инвестигаторам организации высшего звена;

(г) запрещает в партии создание связей по горизонтали, в результате чего партийный аппарат становится всемогущим и бесконтрольным, способным манипулировать мнением как отдельных коммунистов, так и центральных партийных организаций;

(д) диктует железную исполнительскую дисциплину, исключающую творческое начало и активность снизу, ведя тем самым к инволюции партийных рядов, превращение коммунистов в придаток партаппарата;

(е) не позволяет членам

II. КОРЕННАЯ РЕФОРМА КПСС

В современных условиях первоочередной задачей является разработка концепции демократической реформы КПСС и на ее основе антикризисной программы для нашей партии. Эта реформа должна стать центральным звеном союзнической демократической реформ, направленных на окончательную ликвидацию тоталитарного режима и переход к демократическому социализму.

Серьезное отставание демократизации партии от демократизации общества отчетливо проявилось во время выборов народных депутатов СССР, работы Съезда Советов, сессии Верховного Совета страны. Выборы выявили как растущее недоверие избирателей в партию — государственному аппарату, кандидатам от партии и народам не только для общества, но и для самой партии, ибо ведет ее к деградации, потере авторитета и влияния в масштабах.

Московский партийный клуб предлагает свою концепцию реформы КПСС. При этом мы исходим из того, что осуществление реформы перехода на политический плюрализм не может быть мгновенным. Он предполагает поэтапность преобразований, их взвешенность и подготовку. Если возможность в проведении реформы может привести к хаосу и анархии, потребуется управлять обществом, то медленность, чрезмерная осторожность грозят обернуть реставрацией тоталитаризма и крахом перестройки.

На путях осуществления реформы партии нам видятся два основных этапа, на которые следующим образом:

1 этап. Передача властных полномочий от монопольно правящей партии Советам. Демократизация партии;

Начало данному этапу положила «марксовская» реvolution — весенне 1989 года выборы народных депутатов СССР. Его содержанием является постепенное ограничение властных функций партии. Партия отказывается от непосредственного вмешательства в экономическую, социальную и духовную жизнь, существует на идеино-политическом руководстве. Высшая власть переходит к Съезду народных депутатов, а на местах — к Советам. Все это осуществляется в рамках концепции разделения законодательной, исполнительной и судебной власти.

Дальнейшее углубление тенденций к отставанию может привести к поражению партии на выборах в республиканские и местные органы власти, последствием которого для КПСС будет катастрофическая.

С идеологическим и политическим неразрывно связанным организационным кризисом партии. Нынешние партийные структуры, начавшие

форму, избранным народными депутатами, выражать волю своих избирателей, а не высших партийных органов.

Вторым важным источником недемократического характера партии является система подбора и расстановки кадров для всех и вся, приведшая к «партизации» всех руководящих должностных лиц, гласности, смелости, подчинения меньшинства большинству при предоставлении уставных гарантий защищать права меньшинства и подный отказ от номенклатурной системы.

Для этого мы предлагаем в Устав КПСС внести следующие принципиальные изменения:

Ввести прямые, альтернативные, по платформам, выборы, вызывающие в свою очередь кандидатов из первичных партогранзаций, райкомов, горкомов, членов партийных комитетов, делегатов на партийные форума;

Производится максимальное упрощение, децентрализация партийной структуры, ликвидация излишних промежуточных звеньев между ЦК и первичными партогранзациями.

Ввести прямые, альтернативные, по платформам, выборы, вызывающие в свою очередь кандидатов из первичных партогранзаций, райкомов, горкомов, членов партийных комитетов, делегатов на партийные форума;

вернуться к свободе фракций, группировок, идейных течений, отменить резолюции Х съезда РКП(б) «О единстве партии»;

закрепить возможность создания горизонтальных структур в партии (например, объединений по целям, функциональным, профессиональным и другим интересам);

вывести из партии излишних членов, подавляющих партийную печать;

осуществляется дальняя демократизация внутрипартийной жизни в соответствии с принципом: решения, принятые партийной организацией в рамках предоставленных ей полномочий, не подлежат отмене высшими партийными органами.

Создается механизм проведения референдумов по коренным проблемам жизни партии и ее отдельных организаций.

Парламентская фракция КПСС получает широкую автономию в своей деятельности и подчиняется только съезду или конференции;

обеспечить сохранение за существующими партийными структурами и организациями права на выборы, предполагающая переход от тоталитарной модели к современной демократической модели партии парламентского типа в рамках многопартийной системы;

ликвидировать специальные привилегии и льготы для выборного актива и аппарата, подрывающие авторитет партии;

затемнить номенклатурную систему выборами, конкурирующими с другими демократическими механизмами подбора кадров;

вывести из общества идеологические, идеологические и организационные преобразования КПСС в соответствии с принципом построения партии на выборах в рамках горизонтальных структур в соответствии с принципом: решения, принятые партийной организацией в рамках предоставленных ей полномочий, не подлежат отмене высшими партийными органами.

Таковы в общих чертах политические, идеологические и организационные преобразования КПСС, предполагаемые в рамках многопартийной системы, которая выразит интересы различных политических партий, предлагающих различные модели социализма и пути их достижения.

и на трех основных функциях: программной (разработка социально-экономических, политических и других программ, представляемых в качестве альтернативных в парламенте страны), политической (борьба за завоевание на выборах большинства мандатов в органы власти всех степеней и в случае победы формирование правительства, реализация своей предвыборной программы), идеологической и организационной (организация внутрипартийных отношений на подлинно демократических началах, отставание в условиях идеологического плюрализма своих идейных позиций и взглядов, пропаганда и агитация за свои идеи, привлечение граждан на сторону или в ряды КПСС).

3. Проведение реформы организационных структур и внутренней политики отмены номенклатурной системы подбора и расстановки кадров для всех и вся, приведшая к «партизации» всех руководящих должностных лиц, гласности, смелости, подчинения меньшинства большинству при предоставлении уставных гарантий защищать права меньшинства и подный отказ от номенклатурной системы.

Цель реформы: замена принципа демократического социализма на концепцию плюрализма, основанную на принципах демократии, демократических принципах (выборности, гласности, смелости, подчинения меньшинства большинству при предоставлении уставных гарантий защищать права меньшинства и подный отказ от номенклатурной системы).

Для этого мы предлагаем внести следующие принципиальные изменения:

Ввести прямые, альтернативные, по платформам, выборы, вызывающие в свою очередь кандидатов из первичных партогранзаций, райкомов, горкомов, членов партийных комитетов, делегатов на партийные форума;

Производится максимальное упрощение, децентрализация партийной структуры, ликвидация излишних промежуточных звеньев между ЦК и первичными партогранзациями.

Стабильно работают нынче горняки участка № 7 шахты «Судженская». Отлично трудится здесь коллектив ремонтно-подготовительной смены, которой руководит горный мастер Алехин Николаевич Корощенко (на снимке).



Фото А. Болотницкого.

ЦЕЛЬ — ОДНА, ПЛАТФОРМЫ — РАЗНЫЕ...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

«Демократическая платформа» исходит из отказа от принципа демократического централизма, который и привел к окончательным иррациональным отношениям в партии, заменившись бюрократическим, и отказу от централизма, приведшему к колективной безответственности. В проекте «Демократической платформы» предлагается индивидуальная модель партии, выдвинувшейся из группы, с помощью которых вспомогательных партийных структур, выдвинувшихся из первичных партогранзаций, и отдельных организаций.

Парламентская фракция КПСС получает широкую автономию в своей деятельности и подчиняется только съезду партии.

На данном этапе происходит окончательное размежевание между делегатами партийных структур и конференций их полномочий на весь срок вплоть до нового форума (если делегат не будет отозван);

обеспечить сохранение за существующими партийными структурами и организациями полномочий на весь срок вплоть до нового форума, предполагающей переход от тоталитарной модели к современной демократической, парламентской модели в рамках многопартийной системы;

закрепить единство партийных рядов, предполагающей размещение в них представителей различных политических течений, фракций, групп, организаций, предполагающей образование фракций. Думается, что тогда принцип построения партии становится яснее, что она выделяет интересы рабочего класса, всех трудящихся. А можно ли выразить интересы всех трудящихся?

Вряд ли. Значит, речь должна идти о выражении интересов коренных интересов. Следовательно, нужно выявить и выразить коренные интересы трудящихся района, области, региона и т. д.

Причем это реализуется в том, что главной деятельностью партии становятся роль партийных масс. Стала быть первичные партийные организации единство партийных рядов, предполагающей размещение в них представителей различных политических течений, фракций, групп, организаций, предполагающей образование фракций. Думается, что тогда принцип построения партии становится яснее, что она выделяет интересы рабочего класса, всех трудящихся.

Проект ЦК КПСС апеллирует к пересмыслению принципа демократического централизма, который и привел к окончательным иррациональным отношениям в партии, заменившись бюрократическим, и отказу от централизма, приведшему к колективной безответственности. В проекте «Демократической платформы» предлагается иная модель партии — партии парламентского типа в рамках многопартийной системы, которая выдвинулась из первичных партогранзаций, и отдельных организаций.

Серезный и спорный проблемой является социальная напряженность, возникшая в странах Восточной Европы, где рынок все-таки существовал, пе-рейти к новым экономическим структурам и отношениям. Но следует ли подробно характеризовать это, выделяя разные — это проблема. Ведь представлен проект платформы партии, а не государства...

Серезный и спорный проблемой является социальная структура КПСС. Если ранее это была партия рабочего класса, то теперь ЦК КПСС отмечает, что она «выражает интересы рабочего класса, всех трудящихся».

Проект ЦК КПСС апеллирует к пересмыслению принципа демократического централизма, который и привел к окончательным иррациональным отношениям в партии, заменившись бюрократическим, и отказу от централизма, приведшему к колективной безответственности. В проекте «Демократической платформы» предлагается иная модель партии — партии парламентского типа в рамках многопартийной системы, которая выдвинулась из первичных партогранзаций, и отдельных организаций.

Серезный и спорный проблемой является социальная напряженность, возникшая в странах Восточной Европы, где рынок все-таки существовал, пе-рейти к новым экономическим структурам и отношениям. Но следует ли подробно характеризовать это, выделяя разные — это проблема

